
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene de Entrega do Título de Cidadania Honorária do Estado do 

Paraná ao Senhor Paulo Hermínio Pennacchi, realizada em 3/7/2024. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, boa noite. Sejam todos 

muito bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, aqui no Centro Cívico, em Curitiba, Capital de todos os paranaenses. 

Nesta oportunidade, a Assembleia Legislativa do povo do Paraná tem a imensa 

honra, o justificado orgulho e a grande alegria de realizar a Sessão Solene de 

Entrega do Título de Cidadania Honorária do Estado do Paraná ao Sr. Paulo 

Hermínio Pennacchi, por proposição dos Ex.mos Sr.s Deputados Bazana e Tiago 

Amaral. Informamos desde já que esta Sessão Solene está sendo transmitida ao 

vivo pela TV Assembleia e pelas redes sociais da Assembleia Legislativa do 

Estado do Paraná. Por esse motivo, cumprimentamos você, amigo e amiga, que 

nos acompanha a distância, agradecendo pelo carinho da audiência. Neste 

instante, iniciando efetivamente os trabalhos, temos a honra e a satisfação, 

senhoras e senhores, de pedir para que venham à frente compor a Mesa: 

Deputado Bazana, proponente desta Sessão; Deputado Tiago Amaral, também 

proponente desta Sessão; Governador em exercício do Estado do Paraná, Darci 

Piana; o homenageado, nosso queridíssimo Paulo Hermínio Pennacchi; 1.ª Vice-

Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, Desembargadora 

Joeci Machado Camargo; Prefeito de Arapongas, Sr. Sérgio Onofre; Sr. Ari Faria 

Bittencourt, Presidente em exercício da Fecomércio; Sr. Antonio Gilberto 

Deggerone, Presidente da Associação Comercial do Estado do Paraná; Vice-

Presidente da Federação das Indústrias do Estado do Paraná, nossa Fiep, Sr. 



Irineu Munhoz, que neste ato representa o próprio Presidente da entidade, o 

querido Edson José de Vasconcelos; e representando todos os clubes de serviços 

que estão conosco nesta oportunidade, o Governador do Distrito DL-6 do Lions 

Internacional, nosso querido amigo Mauro Sergio Ribeiro. Deputado Bazana e 

Deputado Tiago Amaral, cumprimentamos o Embaixador da Fecomércio, nosso 

Walter Xavier, ícone da comunicação nacional; o Vereador Major Arduin, 

representando a Câmara Municipal de Arapongas. Cumprimentamos o Major 

Alessandro Luiz Wolski, que comanda a 7.ª Companhia Independente de 

Arapongas, e, ao cumprimentá-lo, cumprimentamos os efetivos oficiais e praças 

da gloriosa Polícia Militar, assim como a nossa Banda de Música que aqui está. 

Cumprimentamos, pelo Lions Clube, o querido amigo Joel Lobo, que está aqui 

conosco. Muito obrigado pela presença. Cumprimentamos a Graziela Abdalla, 

representando a Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretaria deste Poder. E também 

cumprimentamos, agradecendo a presença e a participação, pela Fecomércio, o 

nosso querido Edenir Zandoná Júnior, Vice-Presidente. Obrigado pela presença e 

pela participação. Senhoras e senhores, amigos e amigas, na pessoa do Gelson e 

dos amigos queridos aqui, cumprimentamos os gabinetes dos Deputados 

proponentes.  

Passamos a palavra, neste instante, senhoras e senhores, para abertura oficial da 

solenidade, ao proponente Deputado Bazana. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Bazana): “Sob a proteção de Deus”, declaro 

aberta a presente Sessão Solene de Entrega do Título de Cidadão Honorário 

do Estado do Paraná ao nosso querido amigo e irmão Paulo Hermínio 

Pennacchi, aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido todos para 

ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e, logo após, o Hino do Paraná, a serem 

executados pela Banda de Música da Polícia Militar do Paraná, sob a regência do 

Maestro Subtenente Jeferson. 

 (Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 



SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: E a salva de palmas, senhoras e senhores, à 

nossa Banda de Música da Polícia Militar do Paraná, pela gloriosa exibição. 

Obrigado, Subtenente Jeferson. Deputados Bazana e Tiago Amaral, 

cumprimentamos e agradecemos a presença do empresário da Pado Cadeados, 

nosso querido amigo Alfons Gardemann. Cumprimentando V.Ex.a, 

cumprimentamos os nossos queridos empresários e empresárias da região de 

Arapongas, do Norte do Estado, que estão conosco. Cumprimentamos nosso 

querido Ardisson Akel, Cônsul Honorário de Marrocos, uma das mais queridas 

personalidades do Paraná; e a Desembargadora Lidia Maejima, do Egrégio 

Tribunal de Justiça do Estado do Paraná.  

Senhoras, senhores, amigos e amigas, Governador Darci Piana, Deputado 

Bazana, Deputado Tiago Amaral, amigos que nos acompanham a distância pela 

TV Assembleia e redes sociais, todos que estão conosco no grande Plenário, aqui 

na sede do Poder Legislativo Estadual Paranaense, Centro Cívico, Curitiba, 

Capital do Estado, passamos a uma breve biografia do nosso homenageado: 

Paulo Hermínio Pennacchi, 75 anos, economista, formado pela Faculdade 

Estadual de Ciências Econômicas de Apucarana, nossa Fecea. Empresário e 

entusiasta do associativismo e do servir. Casado, pai de três filhos e avô de três 

netos. É natural de Ouro Fino, Minas Gerais. Chegou em Arapongas em 1.º de 

junho de 1955, com seis anos de idade. Seu pai, Sr. Hermínio Antonio Pennacchi, 

resolveu sair das Minas Gerais com sua esposa, Sr.ª Maria Aparecida Rocha 

Pennacchi, e seus quatro filhos – Francisco, Marcos, Luiz Antonio, Paulo 

Hermínio e José Carlos –, em busca de novas oportunidades onde pudesse 

trabalhar e criar a família. Impulsionado com a notícia que na região do Norte do 

Paraná havia prosperidade com o cultivo do café, ele partiu e chegou aqui no 

nosso querido Paraná, no Norte do Estado, cantado em verso e prosa, em um 

velho caminhão, com destino a Arapongas, onde seu irmão mais velho, Ângelo, já 

estava há dois anos. Mas o sonho de cultivar a terra acabou em pouco menos de 

dois meses da chegada, pois a grande geada de 1955 foi arrasadora para as 

lavouras de café. Saindo da área rural, o Sr. Hermínio mudou-se para a cidade e 



abriu, na Rua Condor, o Açougue do Povo. Agora, então em cena, no cotidiano do 

açougue, nosso homenageado, então menino, Paulo Hermínio, com seis anos de 

idade, onde começa ajudar o pai nas pequenas tarefas do açougue e, também, a 

fazer as entregas próximas ali ao açougue aos primeiros clientes. Aos nove anos, 

já trabalhava como cobrador de mensalidades de entidades e clubes. Sempre 

focado na educação, estudou na Escola Municipal Julio Savieto, no Grupo Escolar 

Marquês de Caravelas e no Colégio Estadual Emílio de Menezes, o grande poeta. 

Em fevereiro de 1959, o pai, Sr. Hermínio, resolve arrendar um matadouro 

municipal da cidade. Paulo, então, deixa o açougue do pai e vai trabalhar em 

outros açougues da cidade. Com pouco resultado no negócio, encerra o contrato 

de arrendamento em 1961, quando resolve ir para São Paulo procurar emprego, 

com esperanças de buscar a família – agora com seis filhos, após a chegada do 

Milton Silvério e da Rosa Maria. Em poucos dias na cidade grande percebe que 

tudo seria muito mais difícil. Então, o Sr. Hermínio tem a intuição de sua mãe de 

que deveria continuar em Arapongas. Compra, então, duas malas de miudezas na 

Rua 25 de Março e, em fevereiro de 1962, o patriarca abre um pequeno 

estabelecimento comercial de 15 m², a gloriosa e legendária Tabacaria Ouro Fino, 

na Rua das Araras, principal via de entrada e saída para uma das áreas rurais da 

cidade. Paulo deixa o trabalho do açougue com 12 anos e vai trabalhar com o pai 

na tabacaria. Com sua bicicleta, visitava o comércio local vendendo palhas para 

cigarros, marca Bandeirantes, que comprava por reembolso postal e revendia 

para os comerciantes, sonhando sempre com um negócio que pudesse ser mais 

rentável. Começa, então, a busca por mercadorias também novamente em São 

Paulo. Em junho de 1968, Paulo e seu irmão Luiz Antonio adquiriram uma perua 

Vemaguet para distribuir a palha de cigarros, pois agora tinham conseguido, junto 

à indústria, a distribuição exclusiva, atendendo clientes não só no Paraná, mas 

também em Santa Catarina, em São Paulo, em Goiás, Rio de Janeiro e até no 

Distrito Federal. Entregando um pedido para Charutaria Vaz, em São Paulo, o 

proprietário, Sr. Geraldo Vaz, sugeriu ao Paulo que comercializasse os chicletes 

Ping Pong e o chiclete Adams, pois eram produtos que estavam vendendo muito 



bem na ocasião. No final de 1968, compram a primeira Kombi e aqui começa a 

história dos candies na Pennacchi. Kibon, Chicles Adams, Q-refres-ko e 

Campineira são os seus primeiros e principais fornecedores. No ano seguinte, 

adquirem a segunda Kombi, quando então o seu irmão José Carlos, que 

trabalhava na indústria gráfica, juntou-se aos seus irmãos. Com muito trabalho e 

Deus abençoando, os anos foram passando e a empresa prosperou, tornando-se 

uma grande distribuidora da linha de candies, com abrangência em vários 

Estados Brasileiros. Abre-se um leque com a instalação de uma indústria de 

doces, balas e caramelos e investimentos na área agropastoril. Paulo, foi 

convidado para ingressar no Lions Clube Arapongas em 1.º de maio de 1.972, 

clube que presidiu nas gestões de 1976/1977 e 1999/2000. Em 1976, os leões do 

Lions Clube Arapongas, após terem construído a Apae, decidiram criar um 

orfanato. Assim, surge a Casa do Bom Menino, uma casa lar que funcionou 

durante 27 anos nesse sistema, onde centenas de crianças foram abrigadas e 

adotadas. Em 2005, o espaço foi transformado em um projeto de contraturno 

escolar – nasce o Projeto Crescer, que começa a funcionar com 65 alunos. Esta 

instituição, que tem como missão edificar pessoas através da educação, 

matriculou este ano 943 alunos, provenientes de famílias de baixa renda, 

cursando do 4.º ao 9.º ano em escolas públicas. O projeto oferece mais de 20 

oficinas nas áreas culturais e pedagógicas, além de café da manhã, da tarde e 

almoço. Em 2023, serviu mais de 195 mil refeições.  Funciona em duas unidades 

e emprega 79 colaboradores. Já passaram pela instituição mais de 5 mil e 500 

alunos. Nosso homenageado é também sócio-fundador da ABAD – Associação 

Brasileira de Atacadistas e Distribuidores, onde foi Vice-Presidente de 1989 a 

1998, e Presidente de 1999 a 2004. Presidiu os Conselhos Deliberativos, Fiscal e 

Consultivo da ABAD de 2005 a 2020. Em sua gestão, fundou 14 filiadas 

estaduais, completando, assim, a representatividade nacional da associação, 

implantando a cultura da responsabilidade social. Durante a sua gestão, a Central 

de Negócios beneficiou milhares de atacadistas e distribuidores em todo Brasil. 

Ele também presidiu o Conselho da Junior Achievement no Estado do Paraná, de 



2009 a 2014, uma ONG que estimula a cultura empreendedora entre estudantes 

do ensino fundamental e médio. Foi Vice-Presidente da Fecomércio Paraná de 

2014 a 2022. Presidiu o SINCA/PR – Sindicato do Comercio Atacadista e 

Distribuidores do Estado do Paraná, de 2010 a 2022. Condecorações recebidas 

pelo nosso homenageado: pelo Parlamento Mundial para Segurança e Paz, em 

2006, organização intergovernamental, a Medalha Embaixador Sérgio Vieira de 

Mello, o pacificador da ONU; Comenda Ordem Estadual do Pinheiro, que é a 

maior condecoração do Governo do Estado do Paraná, em 2014; Menção 

Honrosa da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, em 2014; pela 

Associação Comercial do Estado do Paraná, no Dia do Comerciante, em 2019; 

pela Fecomércio/Sesc/Senac, com a Ordem do Mérito do Comércio do Paraná, 

em 2022. Recebeu, em 2022, o Título de Cidadão Honorário de Arapongas; e 

inúmeras condecorações da Fundação Internacional de Lions Clube, nos 52 anos 

como leão. Essa é um pouco da história do mineiro Paulo Hermínio Pennacchi, 

construída em Arapongas, a cidade dos passarinhos. Uma salva de palmas, 

senhoras e senhores. (Aplausos.) É mais que um currículo é uma biografia; mais 

que uma biografia é uma história não só dele, mas do próprio Estado e da região. 

Queremos cumprimentar e agradecer também a presença, representando a 

Superintendência Regional da Receita Federal do Brasil aqui no Paraná e Santa 

Catarina, nosso amigo Dr. Francisco Reinhardt. Obrigado pela presença.  

Com a palavra, para seu pronunciamento e condução dos trabalhos, Deputado 

Bazana. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Bazana): Boa noite. Inicialmente, quero 

cumprimentar a minha esposa Marisa. Quero cumprimentar a minha Assessora 

Parlamentar Karina, a primeira Assessora Parlamentar da história da Assembleia 

Legislativa com Síndrome de Down. Ao cumprimentar a minha amiga Ana e a 

Desembargadora Joeci, cumprimento todas as mulheres presentes. Cumprimento 

meu amigo e irmão, Tiago Amaral, parceiro aqui da Assembleia Legislativa, que 

nos ensina muito aqui. O Tiago é um grande amigo e fiquei muito feliz quando 



fizemos a proposição e ele disse: “Quero estar presente. Quero ser propositor 

também porque esse homem merece”. Foram palavras dele no dia que 

conversamos aqui. Cumprimento o nosso Governador Darci Piana, um guerreiro, 

um homem que tem história e hoje está comandando todo o Estado do Paraná. E 

agradecê-lo porque ele estava lá em Foz do Iguaçu, saiu de lá com a rapidez total 

para poder chegar aqui e estar junto conosco para homenagear o grande amigo 

Paulo Pennacchi. Quero cumprimentar o homenageado da noite, meu irmão 

Paulo Hermínio Pennacchi. Quero cumprimentar o Prefeito de Arapongas, o 

grande Prefeito de Arapongas, que está fazendo um trabalho fantástico na cidade 

de Arapongas, Sérgio Onofre. Cumprimento aqui o Sr. Ari Faria Bittencourt, 

Presidente em exercício da Fecomércio; o Sr. Antônio Gilberto, Presidente da 

Associação Comercial do Estado do Paraná; o nosso amigo Irineu Munhoz, Vice-

Presidente da Federação das Indústrias do Estado do Paraná, neste ato 

representando aqui o Presidente da entidade, o Edson José de Vasconcelos; e 

cumprimento o nosso Governador do Lions, o Mauro Sérgio Ribeiro. Tinha um 

discurso aqui, mas, como todo mundo me conhece, sabe que não vou ler este 

discurso nunca. Agradeço a quem preparou o discurso. Falar do Paulo nesta noite 

é uma emoção. Eu muito criança ajudava a minha mãe a empacotar pipoca em 

uma fábrica que o Paulo Pennacchi veio a comprar em determinado tempo, que a 

Família Pennacchi comprou. Eu lá com seis anos, sete anos de idade, 

empacotava pipoca lá, e víamos a marca da Família Pennacchi no Município de 

Arapongas. Depois de muitos anos conhecendo, depois eu vim a conhecer 

primeiro alguns irmãos dele prestando serviço em outras áreas, na área da 

construção civil, que é meu ramo, vim a fazer parte de um grande clube de 

serviço, que é o Lions Clube Arapongas, e foi aí que passei a conviver com esse 

ser humano fora da realidade, fora do padrão de pessoa, com um coração 

fantástico. Logo em seguida ele criou o Projeto Crescer, que hoje é um exemplo 

para o Brasil; e em seguida também fui convidado para ser Presidente do Lions, e 

fizemos uma parceria de união, trabalhamos juntos, em conjunto, em eventos, 

promoções, para beneficiar essas duas entidades fantásticas. A Apae dispensa 



falar, mas vou falar da Casa do Bom Menino. Está aqui a minha esposa que, por 

14 anos, foi a Diretora da Casa do Bom Menino; está aqui a esposa do Paulo 

Pennacchi, a Cleide Pennacchi, que hoje coordena também a Casa Bom Menino, 

é diretora. A Casa do Bom Menino começou lá com 50, 60 alunos, crianças em 

contraturno escolar. Hoje estão passando de 1 mil alunos, 944 crianças que estão 

lá em contraturno escolar, crianças que não estão na rua, crianças que estão 

sendo preparadas para o futuro. E quantas crianças, Cleide, passaram pela Casa 

do Bom Menino! Quantas e quantas crianças que hoje já estão fazendo 

faculdade, se formando, muitos são voluntários e são estagiários dentro da Casa 

do Bom Menino. Então é um projeto que tem que ser repercutido para o mundo. 

Dentre esses tantos, o Paulo Pennacchi, como foi dito ali, foi lido o seu currículo, 

um empresário que começou lá com uma portinha, que eu também era menino, 

mas passávamos lá na frente, na Rua Araras, na Tabacaria Ouro Fino, e tornou-

se essa potência com toda a sua família, desenvolvendo, crescendo, trabalhando, 

mostrando que o trabalho é o caminho de tudo. Ele percorre diversos caminhos, 

mas, com certeza, ele atinge o objetivo que a Família Pennacchi atingiu. Como 

empresário dispensa comentários, porque é um dos maiores empresários do 

Brasil. E na área social, além da Casa do Bom Menino, ele também ajuda 

diversas outras entidades. Na Apae foi e continua sendo um grande parceiro, nos 

ajuda em todos os sentidos e diria que é um dos nomes únicos que passa pela 

nossa vida com toda essa vontade. Poderia estar viajando, poderia estar curtindo 

sua vida, mas a dedicação que ele tem pela área social é fora da normalidade. A 

dedicação que ele tem pelo ser humano é fora da normalidade. Então, de todos 

os nomes que tenho visto recebendo o Título de Cidadão Honorário do Paraná, 

respeito todos e são merecedores, o nome do Paulo não poderia ficar de fora, não 

poderia deixar de ser registrado nesta Casa e outorgar-lhe o título de Cidadão 

Paranaense. São mais de 50 anos de Paraná, não é, Paulo? Não vou falar 70 

não, mas quase 70 anos de Paraná. Então, ele é mais do que merecedor. Paulo, 

você realmente é um exemplo, é um exemplo a ser seguido porque as pessoas 

que estão próximas de você, que estão junto com você aprendem realmente a 



servir. Quando fui convidado para entrar no Lions, cujo lema é “servir”, “eu vim 

para servir” – e esta é a nossa missão. E nós, como deputados, ainda estou 

engatinhando aqui dentro da Assembleia Legislativa, começando, dois anos e 

meio de mandato de deputado, mas, graças a Deus, com os exemplos que temos, 

pessoas que realmente fazem a diferença, temos buscado o melhor para a 

sociedade do Paraná. E o Paulo é um exemplo disso, é um exemplo de tudo de 

bom que tem o Estado do Paraná. O Piana, quando falamos que íamos outorgar o 

Título de Cidadão Honorário para o Paulo Pennacchi, também disse: “Eu quero 

estar presente”. E fizemos questão que ele estivesse como Governador do Estado 

do Paraná, porque o carinho que ele tem pelo Paulo é também fora de comum, 

fora da realidade, porque vemos que é um grande amigo. Dessa forma o Tiago 

Amaral e os outros também que, junto conosco, estão fazendo esse trabalho e 

outorgando este título ao nosso amigo e irmão Paulo Pennacchi. Hoje, ao 

concedermos a ele o Título de Cidadão Honorário do Estado do Paraná, 

queremos expressar nossa profunda gratidão por tudo que ele fez e continua a 

fazer pelo nosso Estado. Este é um reconhecimento merecido, Paulo. É um 

símbolo da nossa admiração e respeito pela sua dedicação e contribuição com o 

nosso Estado. Em nome de todos os paranaenses, quero agradecer a você, 

Paulo, por seu compromisso, por seu espírito de liderança, por seu coração 

generoso. Que este título seja um lembrete de quanto você é valorizado e 

apreciado por todos nós; e que o seu exemplo continue a inspirar futuras 

gerações a trabalhar pelo bem-estar e pelo progresso da nossa comunidade. Viva 

o nosso Estado do Paraná! Viva o nosso Paulo Pennacchi! Que Deus o abençoe 

a cada dia, que lhe dê mais uns 50 anos de vida ainda e que continue sendo um 

exemplo. Vamos juntos trabalhar pelo social e pelos menos favorecidos do nosso 

Estado. Muito obrigado.  

Passo a palavra para o nosso amigo e irmão aqui, o nosso Deputado Tiago 

Amaral, nosso pré-candidato a prefeito do Município de Arapongas. Londrina, 

desculpa. 



DEPUTADO TIAGO AMARAL: Que fique registrado em Ata que seria motivo de 

muito orgulho para mim um dia ser prefeito de Arapongas, uma das melhores 

cidades que conheço neste mundo. Viva Arapongas! E, também, sou Cidadão 

Honorário de Arapongas. Deixar já este registro aqui. Tive a honra de ter 

inúmeras presenças e, também, a honra naquele momento de ser um filho de 

Arapongas, como o nosso querido Paulo Pennacchi. Então, fico muito feliz de 

estar aqui hoje. Fazer uma saudação especial ao meu grande parceiro, essa 

pessoa querida por todos, nosso Deputado Estadual Bazana, pessoa com quem 

tenho a honra de ao lado representar a cidade de Arapongas. Como disse já, uma 

das mais impressionantes, pujantes e melhores cidades que conheço, que é a 

nossa cidade de Arapongas. Então fico feliz, Bazana, de ao teu lado poder 

representar essa cidade, com uma quantidade enorme de votos, que muito me 

honra. Fico feliz porque de lá, ao contrário do que muitos poderiam imaginar, 

recebemos com muito entusiasmo, Ari, nosso grande parceiro, Ex-Prefeito de 

Mandaguari, mensagens assim maravilhosas que incentivam, inclusive, para essa 

jornada que estamos nos propondo agora, na cidade de Londrina. Então, ao invés 

de ser cobrado, as pessoas sabem da importância que Londrina tem e a torcida 

que têm por nós é muito grande. É óbvio não sou nem de perto e nem mesmo o 

meu amigo Bazana a estrela aqui. A estrela é uma só, que é o nosso querido 

amigo Paulo Pennacchi, a quem temos a honra de podermos homenagear. Tenho 

que saudar a nossa querida Vice-Presidente Desembargadora Joeci, por sinal 

londrinense também, pé-vermelho assim como todos nós, que muito nos honra 

aqui com a sua presença. O meu amigo Sérgio Onofre, grande parceiro, querido 

amigo, companheiro, um dos melhores prefeitos da história de Arapongas. Saudar 

de uma forma muito especial, a quem termino de cumprimentar toda a Mesa em 

seu nome, o nosso Governador Darci Piana, uma das pessoas igualmente 

incríveis que conhecemos, e não à toa tem o título de Cidadão Honorário acho 

que de mais da metade das cidades do Paraná, Darci. A última contagem que fiz 

já devia estar chegando perto de 300 aproximadamente, e todas elas com grande 

justificativa. Falando do nosso grande Pennacchi, não há um único ser humano 



que tenha a oportunidade de partilhar cinco minutos com ele que não saia uma 

pessoa mais rica de coração, de alma, de espírito e de conhecimento. A alegria 

que ele tem, a disposição que ele tem de ensinar, de orientar e de se interessar 

pelas coisas públicas chama atenção, e é o verdadeiro modelo e exemplo de 

como os grandes, aqueles que conquistaram muito deveriam agir. O Paulo 

Pennacchi é para mim uma das pessoas mais inspiradoras que tive a 

oportunidade de conhecer nesta minha jornada. Eu, como Deputado Estadual, 

como político, ainda jovem, um dos maiores desafios que temos é ter referências. 

É claro que tenho uma referência em casa que é maravilhosa, o meu pai, mas 

outras lideranças, outras personalidades que precisamos ter ao nosso lado, para 

muitas vezes sem nem mesmo ter que dizer alguma coisa, mas para que a sua 

história possa nos orientar. Talvez, as pessoas não tenham ideia do quão 

desafiador é você ter um mandato parlamentar, você ser um político, do quanto 

de poder que às vezes pode passar por você e as oportunidades que se 

apresentam para você errar, para você se desviar. São exemplos de homens 

como o senhor, Paulo Pennacchi, que inúmeras vezes nos socorremos, além é 

claro do Nosso Senhor Jesus Cristo, mas que nos socorremos para ter o caminho 

sempre fiel àquilo que nos trouxe onde chegamos. Então, o senhor pode ter 

certeza de que é um dos balizadores, uma das linhas mestras que qualquer 

jovem, qualquer empresário, qualquer político, qualquer pessoa de bem pode ter 

na sua vida. O Bazana disse uma coisa aqui que é importante: é um título muito 

grande quando reconhecemos que a pessoa que não nasceu no nosso Estado 

merece ser considerada um paranaense. É uma honra muito grande, mas é 

verdade, também, que muitas vezes algumas pessoas, não vou dizer que não 

mereçam, mas talvez não mereçam tanto. Falando a verdade, talvez algumas não 

merecessem. Vamos ser bem honestos. Por isso, que muito mais importante do 

que o título que você recebe, é o que você fez para receber este título, que muitas 

vezes passa por um exame de consciência pessoal. Então, muita gente sai 

orgulhoso daqui por ter recebido aquele título, mas de fato é questionável se 

merecia. Paulo Pennacchi fez muito, fez tanto e ainda faz a ponto até mesmo de 



me questionar, Bazana, quando falávamos deste título ao Paulo Pennacchi: mas 

como é que ele ainda não tem o título de Cidadão Honorário? Parecia-me tão 

lógico, me parecia tão natural, que me questionei. Então, tão logo tive essa 

oportunidade de, ao lado do Bazana, poder assinar essa titulação, naquele 

momento refleti justamente sobre isso, porquese tem alguém que merece esse 

alguém é o Paulo Pennacchi. Para encerrar as minhas palavras, apenas dizer que 

uma das grandes e célebres frases e pensamentos do Ronald Reagan, que não 

sou tão especialista assim, é que o maior programa social é o emprego, mas, às 

vezes, o desafio de você acessar esse emprego, além de ter o emprego, é a 

qualificação, é o preparo do ser humano, é o preparo desse jovem. Então, sem 

dúvida nenhuma, além de gerar o emprego, que por si só, nobres empresários e 

amigos que aqui estão, já é um trabalho social muito grande, ainda mais no Brasil 

com os desafios que temos, ele ajuda a preparar o ser humano para chegar 

nesse lugar. Então, que Paulo Pennacchi seja realmente sempre esse grande 

exemplo, essa grande pessoa, essa grande personalidade, que, apesar de todos 

os desafios que enfrentou na vida, pelo menos no tempo que o conheço, nunca o 

vi e nunca me recebeu sem ter um sorriso no rosto, com simpatia, com alegria, 

com emoção e com verdade. É um homem que enfrenta os desafios sorrindo, 

quase que caçoando dos problemas. Parabéns, meu querido amigo Paulo 

Pennacchi, pela pessoa incrível e maravilhosa que você é, pela família que você 

tem e por tudo que já construiu e inspira a todos nós. Viva essa grande 

paranaense, Paulo Hermínio Pennacchi! (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Bazana): Valtinho, vou tomar a sua fala aqui, 

agora. Quero registrar a presença dos nossos companheiros de Lions Clube 

Arapongas: Osvaldo Nantes, Reginaldo Giroldo e o Marcos Coutinho. Quero 

passar a palavra agora para o nosso Governador Mauro Sérgio Ribeiro. 

SR. MAURO SÉRGIO RIBEIRO: Boa noite a todos. É um privilégio para mim 

começar a minha governadoria participando de uma homenagem tão significativa. 

Considero-me um privilegiado. Senhor Deputado Bazana, Presidente e 



proponente desta Sessão Solene; Sr. Deputado Tiago Amaral, proponente desta 

homenagem; Sr. Darci Piana, Governador em exercício do Estado do Paraná; 

meu querido companheiro Paulo Hermínio Pennacchi, nosso grande 

homenageado desta noite; Desembargadora Joeci Machado Camargo, 1.ª Vice-

Presidente do Tribunal de Justiça do Estado do Paraná; Sr. Sérgio Onofre, 

Prefeito de Arapongas; Sr. Ari Faria Bittencourt, Presidente em exercício da 

Fecomércio; Sr. Antonio Gilberto Deggerone, Presidente da Associação 

Comercial do Estado do Paraná; Sr. Irineu Munhoz, Vice-Presidente da 

Federação das Indústrias do Estado do Paraná, neste ato representando o 

Presidente da entidade, Édson José de Vasconcelos. Companheiro Pennacchi, 

Cidadão Honorário do Paraná, este título cabe muito bem em você, acho que ele 

encaixa perfeitamente. O companheiro Paulo é daquelas pessoas que constrói a 

honra para a população. Ele é aquela pessoa – me emocionei, agora, 

companheiro Paulo, deixe-me respirar –, que todo o trabalho que ele 

desenvolveu, ao longo de todos esses anos, faz com que o admiremos cada dia 

mais. Então, só tenho que agradecer pela oportunidade que tive de participar 

desta homenagem, companheiro Paulo. Espero sinceramente que eu possa  

desfrutar da sua companhia no nosso movimento por muitos anos. Esqueci de 

cumprimentar os meus companheiros queridos de movimento leonístico, claro. 

Um abraço a todos vocês, pessoal, mas hoje a festa realmente é do nosso 

querido Paulo Hermínio Pennacchi. Parabéns! Obrigado! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Bazana): Quero passar a palavra agora para o 

nosso Prefeito Sérgio Onofre, Prefeito da cidade de Arapongas e um grande 

parceiro nosso, fazendo um grande trabalho lá. Hoje é um dos melhores prefeitos 

do Paraná e do Brasil. 

SR. SÉRGIO ONOFRE: Quero cumprimentar a todos e a todas. Cumprimentar 

aqui os Deputados Bazana e Tiago, os dois Deputados Estaduais de Arapongas; 

a Dr.a Joeci, que faz um trabalho fantástico no Tribunal de Justiça; o Sr. Irineu 

Munhoz, nosso representante não só aqui no Paraná, mas no Brasil, através da 



Abimóvel, que faz um trabalho fantástico na divulgação do nosso município; o Dr. 

Darci Piana, um guerreiro, um exemplo para todos nós, um homem que mostra 

que não existe tempo para fazer as coisas, ele faz o tempo para acontecer; o 

nosso Presidente da Associação Comercial do Paraná, nosso amigo de 

Arapongas, que sempre está lá; o Governador do Lions e, em nome dele, todos 

os membros do Lions que aqui estão e os nossos araponguenses que aqui estão; 

empresário Graça Júnior que está lá atrás, grande empresário do Paraná. Olha, 

em uma homenagem desta eu não poderia faltar de forma alguma. Acredito que 

toda cidade deveria ter o privilégio de ter um homem como o Paulo Pennacchi. 

Arapongas é privilegiada, Paulo, por ter você e a família de vocês. Falo que se 

tiver algum Pennacchi que é preguiçoso vocês esconderam, porque não 

achamos, todos são trabalhadores, todos trabalham todos os dias. Não existe 

essa história de levantar e vamos ver o que vai acontecer, vamos levantar e fazer 

acontecer. Este é o lema dos nossos araponguenses. O Paulo Pennacchi 

representa isso com muita grandeza. A família Pennacchi representa isso com 

muita grandeza para nós. Arapongas é constituída de mãos de trabalhadores, 

sempre falo isso, porque é uma cidade diferente de muitas outras. Se você olhar 

hoje os araponguenses, os grandes empresários, Dr.a Joeci, vieram da roça, 

vieram do pé de café, vieram do chão de fábrica e construíram a sua vida 

empresarial fazendo ação social. Por isso que nós políticos temos que não 

atrapalhar o empresário. Se você não quer ajudar só não atrapalha que já está 

ajudando, porque eles fazem um trabalho fantástico social. Quando eles tiram o 

desempregado e colocam na sua empresa, e este consegue comprar o seu 

alimento, é um trabalho social. Ele está tirando do centro social, está tirando da 

nossa rede social que atendemos. Então, o Paulo é esse representante do 

empresário que começou lá atrás, que conhece a dificuldade, que conversa com 

os empregados no meio da rua, do quarteirão, na sua empresa. E aquilo que o 

Bazana e o Tiago falaram muito bem de que ele enfrenta os problemas, que você 

vai conversar com ele e você fala: “Ah, isso não é problema não, ele está dando 

risada!” Ele enfrenta o problema já resolvendo, e isso é muito importante. Então, 



para mim que sou prefeito hoje, que estou passando como prefeito, que sou 

araponguense, vir aqui em uma homenagem desta que o Tiago e a Assembleia 

Legislativa do Paraná, junto com o Bazana, estão fazendo ao Paulo Pennacchi é 

uma honra para o nosso município. Viva Arapongas! Viva o Paraná! Viva o Paulo 

Pennacchi! (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Bazana): Quero passar a palavra agora para o 

nosso Governador Darci Piana. 

VICE-GOVERNADOR DARCI PIANA: Boa noite a todos. Cumprimento o nosso 

Presidente desta Sessão Solene, Deputado Bazana, e o nosso Deputado Tiago 

Amaral, que juntos fizeram esta homenagem para esse amigo muito especial, 

meu conterrâneo agora. Cumprimento também o Hermínio Pennacchi, o nosso 

homenageado; a Sr.a Cleide, sua esposa que está aqui, e em nome dela 

cumprimento todas as mulheres aqui presentes. Cumprimento também a 

Desembargadora Joeci Machado Camargo, que faz um trabalho extraordinário 

junto com a Federação do Comércio, especialmente com o Sesc, nesse trabalho 

Justiça no Bairro e Sesc Cidadão. Só para vocês terem uma ideia, são mais de 45 

mil casamentos coletivos que já fizemos, fora 2 milhões e 800 mil atendimentos 

sociais, em parceria com o Tribunal de Justiça e o Sesc. Cumprimento também 

este Prefeito extraordinário. Eu quero aqui contar um fato, porque nos livramos 

das pessoas quando autorizamos fazer; quando podemos e temos dinheiro 

autorizamos fazer e nos livramos. E esse é o Hermínio Pennacchi. Havia uma 

solicitação de um Sesc ou Senac de Apucarana, e passou o mandato de um 

Prefeito e ele nos enrolando dizendo que iria arrumar um terreno, etc., etc., e tal, 

e não aconteceu nada. Aí, este senhor assumiu e, na primeira semana, apareceu 

lá na Federação do Comércio, junto com o Pennacchi, e disse: “Piana, se você 

construir dou o terreno, ali onde era o campo de aviação”. E cumpriu e fizemos e 

entregamos lá o ano passado. (Aplausos.) Cumprimento o meu companheiro, o 

nosso Presidente da Federação do Comércio, meu amigo Vice-Presidente, que 

me substitui nessas horas em que estamos cuidando do Paraná, o nosso Ari Faria 



Bittencourt; o nosso Deggerone, Presidente da nossa ACP, uma das entidades 

mais antigas representantes do setor produtivo do Paraná; e o Irineu Munhoz, 

Vice-Presidente da Fiep. Cumprimento o nosso Governador do Distrito-6 do Lions 

Internacional. Disse-me o Pennacchi que o senhor chegou hoje dos Estados 

Unidos. É isso? Uma salva de palmas. Eu voltei de Foz do Iguaçu, ele voltou dos 

Estados Unidos. E cumprimento a todos vocês que fazem parte deste convite 

muito especial, desta noite memorável, em que fazemos justiça a uma pessoa 

fantástica. Eu disse em uma entrevista ali, agora pouco, que amigo não tem 

defeito. Quando eu falo amigo são aqueles que contamos nos dedos das mãos. E 

este não tem defeito, este é tudo o que  podemos esperar, e eu o chamo de irmão 

Pennacchi, porque ele na verdade representa tudo aquilo que existe de bom no 

ser humano, que está somado nesta pessoa humilde, responsável e trabalhadora, 

que faz um trabalho fantástico. Eu o conheci como Presidente do Sinca, que é o 

Sindicato dos Atacadistas de Gêneros Alimentícios, filiado à Federação do 

Comércio, depois foi meu Vice-Presidente, e continua sendo nosso Presidente. 

Agora, nos deixou para cuidar da sua família, cuidar dos seus negócios, mas 

continua sendo um amigo muito especial. Ele também foi Presidente da ABAD. Só 

para vocês entenderem o que é a ABAD, é a Associação Brasileira dos 

Atacadistas Distribuidores, que representa hoje em torno de 9% do PIB brasileiro. 

Não é uma entidade comum e qualquer. E este senhor que saiu lá das Minas 

Gerais, veio parar em Arapongas, contrabandeando palha de cigarro! Veja bem! 

Hoje ele seria bandido, não é? Proliferando o fumo. Não é verdade? E naquele 

tempo era assim que sobrevivíamos. Não é isso? Então, ele passou a ser 

Presidente dessa entidade que tem uma força extraordinária, tem um volume 

extraordinário de vendas, emprega milhões de pessoas, espalhado por este País 

afora. Ele também é o responsável pela Casa Bom Menino lá de Arapongas, que 

não precisa fazer comentário, onde o Sesc e a Federação do Comércio tem sua 

parcela de contribuição, colocando professores à disposição daquela entidade, 

que faz um trabalho maravilhoso. Vocês imaginem um filho ou uma filha que sai 

da escola, já não se alimentou muito bem em casa, sai sem almoço, faz o almoço 



lá e faz o contraturno; aqueles que estudam à noite faz o almoço e vão para a 

escola; e assim por diante. Quer dizer, então é um trabalho extraordinário, e só 

gente igual ao Pennacchi para fazer o que é feito. E ele não para de insistir e esse 

é o mérito dele. Ele continua, não consegue parar sem pedir alguma coisa para 

aquela casa dos meninos, não é isso? Então, fico feliz porque esses dois 

meninos, o Bazana e o Tiago Amaral, fizeram esta homenagem. Devia ser um dia 

iluminado dos dois quando escolheram o Hermínio Pennacchi para dar esta 

homenagem muito especial aqui. Quero agradecer esta Casa, mesmo atrasado, 

porque eu já recebi este título em 1996. Eu também vim de outro Estado, fui 

acolhido neste Estado maravilhoso, e nós dois estamos fazendo um trabalho para 

agradecer tudo aquilo que recebemos deste Estado. Em 1996, fui agraciado com 

o Título de Cidadão Honorário, feito pelo Deputado Romanelli, e naquela época 

foi o Aníbal Khury, o avô do nosso Deputado Alexandre Curi, que comandou 

aquela sessão. E eu não tinha ideia do que seria isso, depois é que eu fui 

entender com o tempo da grandeza que é uma homenagem desta. Meu amigo 

Pennacchi, você vai sentir o peso desta responsabilidade que esses dois meninos 

aqui estão te doando hoje. E os teus amigos e amigas que estão aqui vieram para 

te abraçar, para te agradecer por todo esse esforço que você fez lá em 

Arapongas, está fazendo em Arapongas, para o bem do nosso Paraná, para o 

bem do nosso País. Esse trabalho maravilhoso tanto na empresa, criando 

empregos, criando rentabilidade, proporcionando oportunidade para muita gente, 

como também naquela escola que vocês têm, fazendo com que aqueles filhos – 

que eu conheço, já contratei alunos da tua escola para fazerem eventos no Sesc, 

espalhado por este Estado todo –, e esse trabalho maravilhoso é feito lá em 

Arapongas. Então, isso é um pouco de um amigo que eu disse que não tem 

defeito. Eu reafirmo: este não tem defeito. Assino embaixo, se é que a minha 

assinatura tem alguma coisa a ver com esta história toda. Só me resta desejar a 

ele toda a sorte do mundo, porque trabalhar ele sabe, e sabemos que ele sabe 

fazer as coisas, mas desejar a ele a sorte de que continue tendo saúde, que Deus 

olhe para ele, para a sua família, por todos os seus funcionários e, principalmente, 



para aquela escola que está dando alegria para tanta criançada. Conte conosco 

aqui na Assembleia, no Governo do Estado, e este teu escravo, amigo, Darci 

Piana, está a sua disposição. Sempre que puder e tiver condições vou ficar ao 

seu lado porque você é um amigo muito especial, o meu irmão de Arapongas. 

Muito obrigado. Boa noite a todos. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Bazana, Deputado Tiago Amaral, 

proponentes desta belíssima homenagem, o nosso Governador em exercício, 

Darci Piana, senhoras e senhores, está conosco o querido Vitor Tioqueta, do 

Sebrae-PR. Neste instante, Deputado Bazana, Deputado Tiago Amaral, vamos 

acompanhar um vídeo feito especialmente, uma singela homenagem dos 

familiares e amigos ao nosso homenageado Paulo Hermínio Pennacchi. Vamos 

ao vídeo então nesse instante. 

(Procedeu-se à apresentação de vídeo.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Bazana, Deputado Tiago Amaral, 

temos a honra, a satisfação e a alegria de passar a palavra à poetisa Danielle 

Oliveira Narciso, que vai interpretar, que vai declamar uma poesia de sua autoria, 

escrita especialmente para o nosso grande homenageado desta noite, o querido 

Paulo Hermínio Pennacchi. Com a palavra, a poetisa Danielle Oliveira Narciso. 

SR.ª DANIELLI OLIVEIRA NARCISO: Conquistas são muito mais do que 

resultados, elas contam sobre processos e eternizam legados. E o legado do 

senhor começou lá em Minas Gerais, na cidade de Ouro Fino, quando deu os 

seus primeiros passos em um caminho que carregava um glorioso destino. 

Hermínio Antônio e Maria Aparecida sequer imaginavam tamanho amor, carinho, 

perseverança e força que, de pouquinho em pouquinho, semearam. Uma portinha 

com poucos metros quadrados e um sonho de família aqui no Estado do Paraná, 

foi dessa forma que o pai do senhor iniciou toda essa história que ainda muito 

brilhará. Quem sabe a vida seja exatamente sobre isso, aproveitar as 

oportunidades de crescer, amar, cuidar e reinventar a nossa realidade. E o senhor 

tem feito isso para os nossos mais de 900 alunos lá no Projeto Crescer, abrindo 



caminhos, proporcionando chances para que os horizontes que eles possam 

percorrer sejam ainda melhores. O senhor é ser de luz que já chorou, já sofreu e 

mesmo assim continua a servir, mostrando aos seus filhos e aos seus netos um 

excelente exemplo para seguir. Também em relação ao seu relacionamento com 

a sua esposa, a Sr.ª Cleide, mostrando o valor de uma verdadeira relação, a 

importância de escolher uma companheira dedicada, amorosa e corajosa, a 

mulher brava que hoje conquistou o seu coração e a sua admiração. Senhor 

Paulo Pennacchi, o senhor ensina sobre persistência, que podemos superar 

qualquer desafio, desde que ele não seja a desistência. Os seus 50 anos de Lions 

Clube também já foram um primeiro dia e hoje o seu Título de Cidadão Honorário 

é um exemplo e um fruto da sua empatia. Todos aqui que ao menos minimamente 

conhecem um pouco do senhor sabem que o seu trabalho sempre foi por uma 

causa, nunca por aplausos, e observam o seu sucesso com respeito e admiração, 

pois sabem que este título não poderia ser dado a qualquer outro homem que 

possui um maior e maravilhoso coração. Muito obrigada! Viu, o senhor merece 

absolutamente tudo de bom! (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Danielle, agradecemos a declamação. Não 

estava lendo, estava declamando. Dani, faz um favor, se você puder se 

encaminhar até aqui para tirarmos uma foto com o Deputado. Encaminha até aqui 

para fazer uma foto com a Mesa, com o nosso homenageado, os Deputados e o 

nosso Governador. A nossa poetisa, desta terra de poetas que é o Paraná. E aqui 

nos informava o Gelson, fruto deste projeto ambicioso, audacioso e maravilhoso 

que V.Ex.ª conduz. Para aplaudirmos mais uma vez a poetisa Danielle Oliveira 

Narciso. (Aplausos.) Senhoras e Senhores, temos ainda uma homenagem 

especialíssima, queridos profissionais de imprensa, à família do nosso 

homenageado. Para tanto, a nossa querida Marisa Padovezi Bazana, Primeira-

Dama do mandato do Deputado Bazana, esposa de nosso Deputado Bazana, 

entregará um ramalhete de flores à Sr.ª Maria Cleide Zanim Pennacchi, a querida 

Cleide Pennacchi, que emocionou a todos no vídeo. A homenagem a esta 

guerreira Maria Cleide Zanim Pennacchi. (Aplausos.) Sob os acordes da banda! 



Continua aí, Maestro. A Karina representa como ninguém o gabinete do Deputado 

Bazana, homenageando a família Pennacchi. (Aplausos.) Obrigado, Tenente 

Jeferson e a nossa monumental Banda de Música da Polícia Militar do Estado do 

Paraná. Deputado Bazana, Deputado Tiago Amaral e Governador Darci Piana, 

chegamos ao momento ápice deste nosso encontro, na efeméride desta noite 

especialíssima aqui no Poder Legislativo Estadual Paranaense. Daremos início 

propriamente à entrega do Título de Cidadania Honorária do Estado do Paraná. 

Os termos do diploma a ser entregue contêm as seguintes informações: 

“República Federativa do Brasil. Estado do Paraná. Cidadania Honorária do 

Paraná. Os Poderes constituídos do Estado do Paraná, no uso de suas 

atribuições legais e de conformidade com a Lei n.º 21.534, datada de 3 de julho 

de 2023, conferem a Paulo Hermínio Pennacchi o título de Cidadão Honorário do 

Paraná, para o que mandaram expedir o presente diploma. Curitiba, 3 de julho de 

2024.” Assinam: Carlos Massa Ratinho Júnior, Governador do Estado do Paraná; 

Ademar Luiz Traiano, Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; 

e Desembargador Luiz Fernando Tomasi Keppen, Presidente do Egrégio Tribunal 

de Justiça do Estado do Paraná.  

Neste instante, os Deputados Bazana e Tiago Amaral, proponentes, o 

Governador Darci Piana e as autoridades que estão à Mesa conferem o título de 

Cidadão Honorário do Estado do Paraná a Paulo Hermínio Pennacchi, com um 

aplauso gigantesco de Arapongas, do Paraná e do Brasil.  

(Procedeu-se à entrega do título de Cidadão Honorário do Estado do Paraná.) 

(Banda executa a música “Fascinação”). 

Sob o espocar dos flashes fotográficos, com os acordes da gloriosa Banda de 

Música da Polícia Militar do Paraná, senhoras e senhores, merece mais uma vez 

uma salva de palmas! Paulo Hermínio Pennacchi, Cidadão Honorário do Paraná! 

(Aplausos.) O tema não poderia ser diferente, não é? Interpretado pela divina Elis 

Regina, entre tantos outros ao redor do mundo, “Fascinação”. Senhoras e 

senhores, à nossa Banda de Música e ao homenageado uma salva de palmas. 



Viva Arapongas! Viva o Paraná! Viva uma história, uma biografia, o povo 

paranaense representado nesta noite! (Aplausos.) As senhoras e senhores se 

acomodam e logo mais, daqui a pouquinho, ao término e à conclusão deste nosso 

encontro, desta Sessão Solene, faremos uma foto com o homenageado e com as 

autoridades, junto com as senhoras e os senhores aqui. Então, peço a todos que 

permaneçam mais alguns instantes conosco.  

Neste instante novamente ao cumprimentar os proponentes, Deputado Tiago 

Amaral e Deputado Bazana, obviamente nosso Governador em exercício, 

Governador Darci Piana, de todos os paranaenses, e as autoridades que nos 

acompanham e devolver a palavra ao Presidente da Sessão, Deputado Bazana. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Bazana): É muita emoção, não é, Tiago? É muita 

emoção para uma noite só! E agora tenho a honra de conceder a palavra ao mais 

novo Cidadão Honorário do Estado do Paraná, nosso amigo e irmão Paulo 

Hermínio Pennacchi. (Aplausos.) 

SR. PAULO HERMÍNIO PENNACCHI: Caríssimo companheiro há 22 anos, meu 

irmão Pedro Paulo Bazana, nobre Presidente e proponente desta Sessão Solene. 

Antes de começar, a sorte minha é que eu coloquei o marca-passo o ano 

passado, porque senão o coração não aguentava. Então, o coração está novo e 

firme. Caríssimo jovem Tiago Amaral, deputado, tenho o maior carinho por esse 

jovem. Meu irmão, posso assim chamá-lo, Governador em exercício do Estado do 

Paraná, meu professor, meu conselheiro Darci Piana; caríssima Dr.ª Joeci 

Machado de Camargo, 1.ª Vice-Presidente do Tribunal de Justiça do Estado do 

Paraná; caríssimo Sérgio Onofre, nosso Prefeito Municipal; meu grande amigo Ari 

Faria Bittencourt, nosso Presidente em exercício da Fecomércio Paraná, um 

jovem que com a sua serenidade ensina os jovens afoitos a ficarem calmos. Eu 

vou lá e peço a ele: “Preciso de 10 professores do Bom Menino!” Aí diz o Luiz 

Antônio, meu Presidente, que ele quer nos ver na cadeia porque queremos fugir 

das regras, mas está bom. Caríssimo Presidente da ACP, Antonio Gilberto 

Deggerone, grande amigo, que está em Arapongas e é uma honra para nós; 



caríssimo Irineu Munhoz, Vice-Presidente da Fiep e Presidente da Abimóvel; 

caríssimo Governador que está chegando da Austrália, rodou o mundo aí para 

estar aqui presente. Muito obrigado pela presença! Foi uma surpresa vê-lo chegar 

aqui. Muito obrigado, meu caro companheiro. Queridos amigos e amigas, hoje é 

um dia muito especial para mim, um dia de profunda gratidão e reflexão. Ao olhar 

para minha jornada vejo tantas bençãos e tantas pessoas e instituições que 

contribuíram para que eu pudesse chegar até aqui. Primeiramente, agradeço a 

Deus, cuja infinita bondade e sabedoria sempre me guiaram, fortalecendo-me em 

todos os momentos e iluminando o meu caminho, me ensinando dia após dia que 

o verbo “servir” é maior e mais grandioso do que o verbo “receber”, pois nos 

permite chegar mais perto dos passos do Criador. Aos meus amados pais, 

Hermínio Antônio e Maria Aparecida, minha gratidão eterna, pois me deram a 

vida, amor, valores e o exemplo que moldaram quem sou hoje. Sem o apoio e a 

dedicação deles nada disso seria possível. Minha querida mãe me ensinou a 

amar, a perdoar, a valorizar tudo de maravilhoso que nos é proporcionado, 

inclusive me ensinou a enxergar nas dificuldades do dia a dia lições e 

aprendizados. Meu pai foi o primeiro e mais  importante exemplo do que significa 

ser um homem batalhador. Foi com ele que aprendi que o trabalho dignifica o 

homem. Minha essência foi moldada por eles, meus pais. A cidade de Arapongas 

que acolheu a nossa família em 1.º de junho de 1955, minha eterna gratidão. 

Essa cidade se tornou nosso lar, onde construímos nossas vidas e onde tantas 

memórias preciosas foram criadas. Respeito e admiro muito a cidade dos 

passarinhos, meu nobre Prefeito; e, consequentemente, os araponguenses, povo 

batalhador de muitos sonhos e esperança no coração. Aos meus queridos irmãos 

que já retornaram à parte espiritual, Francisco Marcos, Luiz Antônio, José Carlos 

e Vicente Pallotti, a saudade é imensa, mas sei que estão sempre presentes em 

espírito, guiando-me com amor, saibam que a luz de vocês segue ajudando a 

iluminar a minha trajetória até hoje. Aos meus irmãos Milton Silvério, aqui 

presente, e Rosa Maria, e aos que já se foram, pela dedicação e trabalho de 

todos, que permitiram dedicar-me ao associativismo e ao servir. A história que 



construímos juntos serve de combustível para me impulsionar a não desistir 

quando as adversidades surgem sorrateiramente. Para mim vocês são a prova de 

que não importa o tamanho das nossas conquistas materiais, pois o legado não é 

aquilo que deixamos para as pessoas, mas o que deixamos nas pessoas. Aos 

professores da Escola Municipal Júlio Savieto, do Colégio Estadual Marquês de 

Caravelas, do Colégio Estadual Emílio de Menezes e da Faculdade Estadual de 

Ciências Econômicas de Apucarana – Fecea, minha gratidão. Vocês foram 

fundamentais na minha formação, compartilhando conhecimento e sabedoria que 

levo comigo até hoje. A transformação de vidas acontece por meio da educação. 

Essa educação que é um ato de amor e de esperança. Ao Lions Clube de 

Arapongas que me acolheu há 52 anos, meu sincero agradecimento. Essa 

instituição se tornou uma verdadeira família, permitindo-me crescer, aprender e 

servir à comunidade com amor e dedicação. A todos os companheiros do Lions 

aqui presentes, a nossa eterna gratidão. Aprendi que a mais pura coragem está 

no ato de deixar de importar-se apenas com aquilo que nos impacta, e passar a 

movimentar-se em prol de um bem maior e mais valioso até que nós mesmos e 

nossas existências. Aos 944 alunos matriculados neste ano na Casa do Bom 

Menino de Arapongas, que estão aproveitando as oportunidades oferecidas hoje 

pelo Projeto Crescer, um projeto de contraturno escolar que atende crianças e 

adolescentes, que é a menina dos nossos olhos, vocês são meu grande orgulho. 

Desde 2005, mais de 5 mil vidas e histórias foram transformadas pelo Projeto 

Crescer. Nossos alunos são motivados a sonhar, a realizarem os seus sonhos, 

são encorajados a construir um futuro de sucesso por meio do protagonismo 

juvenil. Aos companheiros da ABAD – Associação Brasileira de Atacadistas e 

Distribuidores, hoje aqui representada pelo José do Egito, ex-presidente, que veio 

de Fortaleza para estar aqui representando todos os companheiros e, também, o 

companheiro Oscar Attisano, nosso Superintendente, e todos os demais 

membros, nosso muito obrigado. Desde a sua fundação em 81, meu muito 

obrigado por me acolherem e darem a oportunidade de presidi-la por cinco anos, 

e por me proporcionarem tantas amizades por todo Brasil. Nossos companheiros 



do Sinca/Paraná – Sindicato do Comércio Atacadista e Distribuidor do Estado do 

Paraná, sou grato pelo privilégio de ter estado à frente como Presidente durante 

12 anos e pela confiança depositada em mim. Ao Presidente da 

Fecomércio/Sesc/Senac Paraná, meu irmão Darci Piana, agradeço o convite para 

fazer parte do Sistema e por ter me proporcionado tantas oportunidades e 

relacionamentos, conhecimentos e amizades valiosas. Ao companheiro Leão 

Deputado Pedro Paulo Bazana e ao Deputado Tiago Amaral, que propuseram na 

Assembleia, e a todos os deputados que por unanimidade nos concederam o 

Título de Cidadania Honorária do Estado do Paraná, minha profunda gratidão. A 

minha amada Cleide, minha eterna gratidão por tudo, desde a criação dos meus 

filhos e netos, por todo apoio diuturno. Com você tenho uma aliança que vai muito 

além disso. Suas atitudes me ensinam todos os dias o que significa amar e ser 

amado de verdade, pois desconheço alguém que consiga lidar tão bem com os 

meus defeitos, teimosias e manias. Além de uma profissional bem sucedida 

dentro da nossa empresa, coordenadora estratégica e conselheira fiscal do 

Projeto Crescer e tantas outras funções, você é o meu suporte emocional. Tenho 

muito orgulho de você! (Aplausos.) Tenho muito orgulho de você, de sua 

essência, da nossa história e do nosso amor. Te amo! Aos meus filhos, meu 

enteado, meus netos, sobrinho e a todos os amigos, meu muito obrigado, que 

possamos continuar juntos com fé, união e amizade, construindo um futuro ainda 

mais brilhante e harmonioso. Senhor Presidente, Sr.s Deputados, em dezembro 

de 2022, tive a honra de receber, ao lado do amigo e Vice-Governador, 

Governador em exercício Darci Piana, o Título de Cidadão Honorário de 

Arapongas. Nem em sonho eu, refletindo hoje, nos meus seis anos de idade, 

ainda um menino, chegando com a família em Arapongas, Norte do Paraná, 

poderia pensar que um dia, talvez, já adulto, lançaria sementes e colheria frutos 

tão generosos nestas terras, como o que me faz agora subir à tribuna da 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, para  agradecer pela concessão de 

uma honraria tão importante. Quanto mais olho para trás mais vejo o quanto Deus 

foi e continua sendo benevolente comigo, o que me obriga a ser no mínimo uma 



pessoa melhor todos os dias. Que Deus abençoe a todos e muito obrigado. 

(Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Regressa à Mesa de Honra, senhoras e 

senhores, o nosso homenageado da noite, Cidadão Honorário do Estado do 

Paraná, Paulo Hermínio Pennacchi, recebendo os cumprimentos. Na sequência, 

Deputado Bazana, Presidente da Sessão, fará o encaminhamento para o 

encerramento e, logo após, convidaremos o Deputado Bazana, o Deputado Tiago 

Amaral e o Governador Darci Piana para que desçam para fazermos aquela foto 

álbum de família. Deputado Bazana novamente com a palavra. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Bazana): É isso aí! É muita emoção, não é? 

Queremos agradecer aqui também ao nosso amigo Marcão, o Careca, 

representando toda imprensa do Estado do Paraná. Para nós é uma honra tê-lo 

aqui conosco. Poderia ter mais umas duas horas de homenagem ainda que seria 

pouco para falar tudo da vida do nosso querido amigo e irmão Paulo Pennacchi. 

Em nome do Deputado Tiago Amaral e em meu nome, agradeço a presença das 

autoridades, dos familiares e amigos do nosso homenageado. Quero agradecer à 

nossa poetisa Danielle Oliveira Narciso, às intérpretes de Libras, Ligia Klein e 

Maria Pessanha, à Banda de Música da Polícia Militar do Paraná, sob a regência 

do Maestro Subtenente Jeferson, aos telespectadores da TV Assembleia em todo 

Paraná, à imprensa, bem como aos demais que compareceram honrando e 

dignificando o Poder Legislativo Paranaense. Quero agradecer também ao nosso 

Presidente Ademar Traiano, ao 1.º Secretário Alexandre Curi, à 2.ª Secretária 

Maria Victoria e agradecer realmente a todos que fizeram parte desta grande 

homenagem a este mais novo paranaense, o nosso amigo e irmão Paulo 

Hermínio Pennacchi, um leão de juba larga, um leão que trabalha 

incansavelmente pelo Paraná, pelo Brasil e pelo mundo. Declaro encerrada a 

presente Sessão Solene. Uma boa noite a todos. Que Deus abençoe e proteja a 

cada um de vocês. (Aplausos.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO”. 



(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18 horas.) 


